

M.T.I.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l s i h i r e k

1971. január 8.

bb 1. negyedmillió részvevő az amatőr művészegyüttesekben - az öntevékeny mozgalom szélesedésének támogatása a jubiláló népművelési intézet terveiben

i gy/fk szb zs

1971. január 8.

husz évvel ezelőtt 1951. januárjában alakult meg a népművészeti intézet, a mai népművelési intézet elődje. a jubiláns intézmény munkájáról, terveiről tájékoztatták az intézet vezetői az mti munkatársát.

- kezdettől fogva, az országosan kibontakozott amatőr-művészeti mozgalom szakmai, módszertani segítségét tekintettük fő feladatunknak, - mondták. az évente több ezer műkedvelővel gyarapodó műkedvelő gárdát a rangos írók, zeneszerzők, koreográfusok, szerkesztésében megjelent többszáz színvonalas műsorkiadvánnyal láttuk el. ennek eredménye, hogy az országjáró kis alkotóközönsségek a közművelődésben, az ismeretterjesztés és művészi izlésnevelés területének fontos és szinte nélkülözhetetlenül hasznos munkáival váltak. tanfolyamokon képeztük ki a népművelés első szakember-gárdáját, amelynek tagjai a műkedvelő együttesek élén vezetőkként folytatták tevékenységüket.

- szerénységgel mondhatjuk: intézetiinknek is része van abban, hogy ma már mintegy negyedmilliónyi felnőtt és ugyanennyi gyermek részvevőt számlál az amatőr művészeti mozgalom. az országban 800 felnőtt, 1200 iskolai énekkar, 2000 színjátszó együttes, ugyanennyi táncsoport, több mint félszáz bábegyüttes működik. a művelődési intézményekben otthonra talált képzőművész körök száma 700-ra nőtt, s ugyanitt 2,500 fotó- és mintegy 300 amatőr-filmcsoport tevékenykedik. a közművelődés helyi bázisai, a művelődési házak évente ötvenmillió látogatót fogadnak. ma már a népi komédiák és dokumentum-játékok, népdalok és bartók művek, folklór és tánckompozíciók, népi faragások és iparművészeti remekművek egyaránt megtalálhatók az együttesek műsoraiban és kiállításain.

/folyt.köv./

-1-

W

bb 1. /negyedmillió... 1. folyt./-szb

- ami terveinket illeti: bővíteni szeretnénk a különböző műfajok amatőrreprezentánsainak országos találkozóit. az idén például több mint félszáz fesztiválon, nemzetközi seregszemlén adnak tanúságot szakmai felkészültségükről, művészi fejlődésükről a műkedvelő csoportok. arra törekszünk, hogy a több-tízezer látogatót vonzó színes bemutatók a résztvevők számára hasznos tapasztalatcsere-lehetőséget is nyújtsanak. fontos feladatunknak tekintjük, hogy segítsük az amatőrök és a hivatásos művészeti ágak képviselői között szorosabb, harmonikusabb kapcsolatot létrejöttét, hiszen bebizonyosodott, hogy ez mindkét terület számára tartalmi és formai szempontból is rendkívül hasznos. minden eddiginél részletesebb programot dolgozunk ki a művelődési házak számára, mert meggyőződésünk, hogy a közművelődés ott honai az eddiginél jóval több lehetőséget rejtenek magukba. a következő időben változatosabb műsor összeállításra lesz szükség, hogy programjukban - a legigényesebb művészet-kedvelőktől egészen azokig, akik csak most ismerkednek a kultúra alkotásaival - korra és foglalkozásra való tekintet nélkül mindenki megtalálja az érdeklődésének megfelelő műsort. /mti/

bb 2. „hárfázik,, a balaton

vid-ká szb -cz

1971. január 8.

a jégmező alatt szunnyadó balatonon az éjszakai és a nap-pali hőmérsékleti különbségek hatására rianások keletkeznek. a környékbeli lakosok, a halászok, a nád és a jégvágók az ezzel járó hangot jobbra „durrogásnak,, nevezik. sokan azt mondják, hogy „beszél,, a balaton. a repülőgépek hangrobbanására hasonlító csattanást hárfákra emlékeztető éles pengő hang és csilingelés követi.

a balatonon az utóbbi napokban több 15-20 kilométer hosszú rianás keletkezett. a partok vonalát hosszan követik a repedések, de a mélyebb területek jégmezőjét is pókhálószerűen szabdalják át a rianások. egyes partmenti szakaszokon megkezdődött a jég tortródása is. a vastagabb táblákból álló torlódások megkönnyítik a jégvágók munkáját, akiknek ezen a télen mintegy ezer vagon jeget kell tárolniuk a partmenti vermekben. körben a tó mentén naponta partőrök ellenőrzik a jég mozgását és figyelemmel kísérik a partfalak állapotát. /mti/

-2-

bb 3. sonka - mérték után

vid-gö szb ká

1971. január 8.

a herceghalmi kísérleti állami gazdaságban 1968-óta dolgoznak az állattenyésztési kutató intézet munkatársai az iparszerű sertéstartás megvalósításán. a cél az, hogy olyan hibrideket hozzanak létre, amelyek hátsó sonkái 20 kilónál többet nyomnak, s a hus legfeljebb 20 százalék zsírt tartalmaz. a hátszalonna 30 milliméternél vékonyabb nem lehet, a karaj felülete pedig haladja meg a 36 négyzetcentimétert. célul tűzték továbbá, hogy egy kocától évente 18 malacot kapjanak, s a hizlalásra fogott állatok hat hónap alatt érjék el a 100 kilót. végül követelményként állították, hogy 1 kiló husgyapapodáshoz három kiló takarmánynál kevesebbet használjanak fel.

hét fajta sertéssel kísérleteztek, köztük a magyar fehér-husu, továbbá svéd, angol, belga, holland és kanadai származású sertésekkel. a kutatók ezek közül választották ki a célnak legjobban megfelelő adottságokkal rendelkezőket. az idén már sor kerül szelekcióra is: a kiváló tulajdonságokkal rendelkező „nagyzüldöket,, az ország hat gazdasága kapja majd, ahol folytatódik tenyésztésük, és az utódok hizlalása. a tervek szerint 1972 végére már egymillió hizott hibrid-sertést kap az ország. a kísérletek természetesen folytatódnak herceghalmon. ehhez a telepen takarmánykeverő üzem épül. /mti/

bb 4. emelkedő létszám a dolgozók középiskoláiban - a hallgatók 58 százaléka fizikai munkás

1 vt/tné szb zs

1971. január 8.

a művelődésügyi minisztériumban most készült el a dolgozók középiskoláira vonatkozó statisztikai összesítés. az adatok szerint a tavalyihoz képest emelkedett a hallgatók létszáma. az 1970-1971-es oktatási évben 113 874 „felnőtt diák,, tanul a középiskolák esti, illetve levelező tagozatain. ez az előző tanévinél 7 550-nel /7.1 százalék/ több.

figyelemre méltó, hogy az összes hallgatók 58.5 százaléka fizikai dolgozó, s a teljes létszám 43.3 százaléka - foglalkozását tekintve - szakmunkás.

/folyt.köv./

-3-

bb 4. /emelkedő létszám... 1. folyt./-szb

az első évfolyamokban ebben az oktatási évben 44 442-en kezdték meg középiskolai tanulmányaikat, érettségi vizsgára pedig 19 049 dolgozó készül. az iskolatípusonkénti megoszlás a következőképpen alakult: szakközépiskolában tanulnak 26 234-en /23 százalék/, gimnáziumban 45 220-an /39.7 százalék/, technikumban 42 420-an /37.3 százalék/. az adatok szerint a gimnáziumba járók aránya a tavalyival csaknem azonos, a szakközépiskolákban tanulóké jelentősen emelkedett, a technikum hallgatóké viszont csökkent. /mti/

--

bb 5. zord időket jeleznek a seregélyek?

vid-ká szo -cz

1971. január 8.

a mecsekalján érdekes jelenséget figyeltek meg az utóbbi napokban: csapatosan hagyják el a seregélyek megszokott téli szálláshelyüket - a mecseki erdőrengeteget - és az emberlakta helyekre költöznek. pécselt városszerűen feltűntek ezek a pöttyöstollazatu madárkák, főleg a régi várfalak mentén, ahol a süri vadszőlő-cserjék buvóhelyet, termésük pedig táplálékot nyújt nekik. a seregélyek a hideg, havas napokat általában az erdőkben „huzzák ki”, csak ritkán fordul elő, hogy behúzódnak a városokba és a falvakba. idős emberek megfigyelése szerint ez mindig a tartós, kenényhideg beállta előtt szokott megtörténni. /mti/

--

bb 6. jelvénygyűjtemény a nyíregyházi muzeumban

vid-ká szb -cz

1971. január 8.

ezerkétszáz darabból álló jelvénygyűjteményt szerzett a nyíregyházi jósa andrás muzeum. a zömében az első világháború idején használt katonai jelvényekből álló gyűjtemény néhány ritkaságot is tartalmaz. ilyen például a vasas szakszervezet 1919-ben készült jelvénye, amelyet sződy szilárd neves szobrászművész tervezett, valamint a magyar nemzeti tanács jelvénye. helytörténeti szempontból figyelemre méltó az a jelvény, amely a nyíregyházán 1910-ben rendezett mezőgazdasági kiállítás alkalmából készült. /mti/

--

-4-

bb 7. több mint négy milliárd forint budapest fejlesztésére - nyolcezer új lakást adnak át az idén

i gj szb zs

1971. január 8.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

az idén több mint négy milliárd forintot költ budapest fejlesztésére a fővárosi tanács. ebből lakásépítésre csaknem 2,7 milliárd forintot fordítanak. ebben az esztendőben, az év végéig folyamatosan összesen 8 000 új tanácsi és szövetkezeti lakásba költözhetnek be a lakók. a házigyári elemekből készülő otthonoknak több mint 80 százaléka - pontosan 6 600 - ujjalotán, óvodán és zuglóban, a többi kelenföldön, a józsefvárosban és a xxii. kerületi leányka utcában kerül tető alá. a korszerű, táv-, illetve v gázfűtéses, hideg-melegvízzel, beépített szekrénnel, konyha-berendezéssel ellátott lakások nagy része két, illetve két- és félszobás. az új lakónegyedek természetesen kiszolgáló létesítményeket is kapnak - így a többi között óvodát, bölcsődét, étel-miszerüzleteket, kereskedelmi egységeket. a kapcsolódó beruházások azonban - mivel hagyományos módszerekkel épülnek - várhatóan később készülnek el, mint a lakások, de a legfontosabbakat, a gyermekintézményeket még az idén átadják. a fővárosban az óvodai helyek száma egyébként 750-nel, a bölcsődei helyeké 500-zal emelkedik ebben az évben.

a főváros legnagyobb beruházása a dél-pesti kórház, amelynek építését az idén kezdik meg. a 922 ágyas egészségügyi intézmény - építési költsége meghaladja a félmilliárd forintot - a xx. kerületben, pesterzsébeten kap helyet, a köves ut - vasut sor és a sós árok közötti mintegy 9 hektárnyi területen. a kórházban összesen 11 osztályt, a többi között szemészeti, belgyógyászati, szülészeti-nőgyógyászati, sebészeti, gyermek-csecsemő belgyógyászati és koraszülött osztályt rendeznek be. az egészségügyi dolgozók részére a kórház területén nővérszállást emelnek. az építők a kijelölt részen tavasszal megkezdik a munkát.

a kerületekben jónéhány más nagyszögű beruházás megvalósításához is hozzá látnak. a xvi. kerületben mintegy 300 millió forint költséggel épül fel a fővárosi ut- és közmű vállalat új telephelye; ujjalotán - több mint 100 millió forint költséggel - tisztasági és gyógyfürdőt létesítenek; cinkotán autóbuszgarázst emelnek /250 autóbusz számára/, a baross téren, a park száló melletti üres telken pedig mintegy hétezer négyzetméternyi alapterületen korszerű ételmiszer nagyáruház kap helyet. /folyt.köv./

-5-

bb 7. /több mint... 1. folyt./-szb

a xvi. és a xviii. kerület ugyancsak új abc-árunázai kap. Lágymányoson kenyérgyár épül, amely 16 tonna kenyeret és péksüteményt gyárt majd naponta. új szállodával is gazdagodik a főváros. a tanács idegenforgalmi igazgatósága a hárshegyen 300 személyes szállót emel.

a fővárosi tanács az idén 55 millió forinttal támogatja azokat a szövetkezeteket és vállalatokat, amelyek a lakosság-
nak végzett ipari-javító szolgáltatást - főként a lakáskarbantartást és a textiltisztítást - segítik.

a tanács változatlanul fokozott gondot fordít a főváros közlekedési helyzetének javítására. fő feladat az idén is a metro kelet-nyugati, illetve észak-déli szakaszának továbbépítése. a peremkerületek közlekedésének javítására, meggyorsítására ebben az esztendőben két új felüljáró építéséhez látnak hozzá. az egyik a x. kerületi ócsai uton, a másik a x. kerületi jászberényi uton épül meg.

budapest közműhálózata 1971-ben is jelentősen bővül. a vízcsőhálózat hossza 65, a csatornáié 17, a gázcsőhálózaté pedig 94 kilométerrel gyarapodik. a közművesített vízellátásba az idén összesen 86 ezer, a csatornahálózatba pedig 10 ezer lakást kapcsolnak be. a gázfűtéses lakások száma 17 ezerrel nő az idén./mti/

--

bb 8. bőrutánzatu, lemosható tapéta

vid-ká szb -cz

1971. január 8.

a kedvezőtlen adottságok között gazdálkodó kesztölczi jó-szerencsét termelőszövetkezetben egy évvel ezelőtti helyzetük üzembé az első hazai, színes tapétát gyártó üzemet. az ndk gyártmányu korszerű gépsorról percenként 70-130 méter, 56 centiméter széles tapéta kerül le. a szövetkezet fokozatosan bővítette a választékot, s a színek és a minták variálásával már százféle tapétát készítenek.

a múlt évben az új melléküzem több mint 6 millió forinttal növelte a gazdaság árbevételét. erre az évre már eddig 8 millió forint értékű tapétára kaptak megrendelést. az idén megkezdik a bőrutánzatu, lemosható tapéták gyártását is. /mti/

--

-6-

bb .9. az arany-kamera díjért versenyezhetnek az idén a vidék amatőr filmesei

vid/e ká cz

1971 január 8

a magyar amatőrfilm szövetség a népművelési intézet, valamint a győr-sopron megyei tanács és a győr-sopron megyei kiesz-

bizottság támogatásával a győri ifjúsági filmstúdió rendezésében az idén június 4-5-6-án győrről rendezik meg az 5. országos vidéki amatőrfilm szemlét. ebből az alkalomból győr város tanácsa, győr várossá nyilvánításának 700. évfordulója tiszteletére külön pályázatot hirdet az amatőrfilmesek részére. a pályázat címe: „régis városok amatőrfilmesek szemmel”, pályázni lehet minden régebben és újabban készült alkotással, amely a régi városokat, városrészeket mutatja be.

a legjobb alkotásokat a győr városi tanács az ebből az alkalomból alapított „arany-kamera”, díjjal jutalmazza. /mti/

bb. 10. új hidak vas megyében

vid/e ká cz

1971. január 8.

az idén több új hiddal gazdagodik vas megye. szombathelyen épül a rohonci uti perint hid, amelyet az év közepén adnak át rendeltetésének. szentgotthárdon az év végére készül el az új, 52 méter hosszú, 11 méter széles, három nyílású rábahid. új hid épül ikervár és sótony között is. szombathelyen még ez évben megépül a rózsza ferenc köruton a közúti forgalom számára is alkalmas gyöngyös-hid. /mti/

bb. 11. tizennyolc emeletes lakóházak zalaegerszegen

vid/e ká cz

1971. január 8.

a zala megyei állami építőipari vállalat a negyedik ötéves tervidőszakban csaknem megkészszerzi a lakásépítéseket. a lezárt 3. ötéves terv éveiben összesen 3 800 lakást építettek, az új tervidőszakban pedig 6 100-at adnak át.

a vállalat ötéves lakásépítési programjában előtérbe kerül a korszerű építés-szerelési technológiák alkalmazása, a megnövekedett feladatot lényegében azonos munkáslétszámmal oldják meg. a 6 100 lakásból 4 000-et alaguttszalus rendszerrel építenek meg, a többit középméretű téglablokkokból húzzák fel. az új ötéves tervidőszakban először építenek magasházakat: zalaegerszegen négy, egyenként 18 emelet magas lakóházakat építenek. az egyenként 150 lakást magában foglaló magasházak építését már 1971-ben megkezdik. /mti/

-7-

Tb 925

bb. 12. ujfahértói fűrtös meggy

vid/e ká cz

1971. január 8.

több mint tíz éves kitartó munka eredményeként a szabolicsi meggytipusokból új fajtát nemesítettek ki a nyírségi mezőgazdasági kutató intézet ujfahértói telepén. az új gyümölcsöt ujfahértói fűrtös meggy néven fogadta el az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács. a nemesítés elsősorban dr. pethő ferenc és pusztai bertalan kutatók nevéhez fűződik. az új fajta minősége megegyezik az ismert pándi-meggyel, termés hozama pedig magasabb, mert termékenyülése biztosabb. a szemek nagysága eléri a 18-20 millimétert, fogyasztásra és ipari feldolgozásra egyaránt alkalmas.

a telepen megkezdték az új fajta szaporítását. a múlt év őszén tízezer csemetét adtak át az állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek. ez év őszén már 30 000 csemetét értékesítettek. /mti/

bb. 13. példamutató kezdeményezés: családi pótlék és nyugdíjkiegészítés a mohácsi termelőszövetkezetben

vid/e ká cz

1971. január 8.

a mohács határában gazdálkodó 4 500 holdas új barázda tsz tagsága példamutató szociális intézkedéseket hozott a dolgozók és az idős gazdák életkörülményeinek javítására. a termelőszövetkezeti tagok közül ugyanis ennek a két rétegnek a jövedelme maradt el leginkább a viszonylag magas átlagkeresetektől. azok a családanyák, akiknek 14 éven aluli gyermekük van és egész éven át rendszeresen dolgoznak a közösben, családi pótlékot kapnak a termelőszövetkezettől. a pénzt egy összegben - karácsony előtt - fizetik majd ki számukra. ez a határozat legalább hatvan családanyát érint. az idős szövetkezeti gazdák számára nyugdíjkiegészítést folyósít a termelőszövetkezet, s ez - a nyugdíjas tagok szociális helyzetétől függően - 50 és 150 forint között váltakozik havonta. a nyugdíj-pótlékban csaknem 300 ember részesül az idén. az új barázda tsz évente mintegy 350 ezer forintot fordít családi pótlékokra és nyugdíjkiegészítésre. /mti/

- 8 -

8.02/e

T6925

bb. 14. 300 millió forint kártérítést fizettek ki a pest megyei mezőgazdasági üzemeknek

vid/e gö ká cz

1971. január 8.

a tavalyi mostoha időjárás következtében pest megye csaknem valamennyi termelőszövetkezete és állami gazdasága feliratkozott az állami biztosító kárlistájára. különösen cegléd és gödöllő környéke szenvedett sokat a zord időjárástól, vác vidékén pedig hosszantartó jégverések pusztítottak. a megye szántóterületének egyharmadát érte természeti kár, kifagyott a vetés, vagy vihar tizedelte meg a növényeket. a legtöbb kárt a jégverés és a fagy okozta. májusban csupán egyetlen éjszaka 20 millió forintos károsodás érte a megye szőlőskertjeit. az állami biztosító tavaly csaknem 300 millió forintot fizetett ki a károsult gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek. /mti/

állami

bb. 15. csirkék - laboratóriumban

vid/e ká cz

1971. január 8.

Laboratóriumi körülmények között tartják a fejér megyei gabonafelvásárló vállalat kísérleti telepén azokat a csirkéket, amelyeken a vállalat szakemberei által készített kísérleti takarmánytápok hatékonyságát próbálják ki. a korszerűen felszerelt telepen ezer csirkét tartanak, s azt vizsgálják, hogyan reagálnak az új „receptekre”, rendszeresen mérik őket, figyelik fejlődésüket.

a fejér megyei gabonafelvásárló vállalat eddig hétfajta, tápot gyártott, s most újabb 12 félé receptet próbálnak ki a kísérleti telepen. /mti/

bb. 16. politikai tanfolyamok - kétmillió haligatónak - az mszmp x. kongresszusának anyaga a pártoktatásban

i hí-gy/gg/e zs cz

1971. január 8.

a párt tömegpolitikai munkájának középpontjában az elkövetkező időszakban a x. kongresszus anyagának tanulmányozása, a tanácskozás határozataiból adódó feladatok megbeszélése, az mszmp politikájának széleskörű ismertetése áll - közölték az illetékesek az mti munkatársával. a kongresszusi dokumentumok feldolgozása a pártoktatásban különösen jelentős: a következő négy-öt hónapban a pártoktatás különböző formáiban, továbbá a szakszervezeti politikai oktatás keretében és a kisz tanfolyamain összesen mintegy kétmillió felnőtt és ifjú dolgozó - párttag és pártönkivüli - részére válik lehetővé a kongresszusi beszámoló, a vita és a határozatok alapos tanulmányozása.

/folyt.köv./

8.10/e

- 9 -

T6925

bb. 16. /politikai tanfolyamok...folyt./e

a társadalmunk minden rétegére kiterjedő, nagyfontosságú tömegpolitikai feladat végrehajtásához a pártbizottságok, az mszmp szervezetek már hozzáfogtak. a terjedelmes kongresszusi anyag feldolgozásának megkönnyítésére a párt **illetékes szervei** utmutatót készítettek, amely témakörök szerint csoportosítja a tananyagot. a fontosabb kérdéscsoportok vezércímei: társadalmunk szocialista fejlődése; a párt vezető szerepe; gazdasági építőmunkánk eredményei és feladatai; a párt ideológiai munkája és művelődéspolitikája; szocialista építésünk nemzetközi feltételei. **politikai**

a felsorolt témák mindegyikéből külön központi tanfolyam indul az mszmp **politikai** főiskoláján, ahol a fővárosi és a vidéki vezető propagandisták részére előadást, konzultációt és vitát rendeznek. ezen kívül a pártoktatási intézmények vezetői, az esti egyetemeken működő marxista tanszékek, valamint a nappali tagozatu felsőoktatási intézmények marxista tanszék-vezetői részére öt-hat napos tanfolyamok indulnak - szintén a **politikai** főiskolán - a kongresszus utmutatásainak a kárderképzésben és a felsőfokú oktatásban való felhasználásáról.

a kongresszus anyagainak feldolgozásával kapcsolatban különböző ágazati agitációs konferenciákra is sor kerül. ezek elősorban a népgazdaság kiemelt iparágában - például a közlekedésben, az energiagazdálkodásban, stb. - tevékenykedő pártaktivisták felkészítését szolgálják. ezen kívül nagyszabású kiállítás előkészületein dolgoznak, amely a magyar népgazdaság eredményeit mutatja be, s tájékoztatást nyújt a negyedik ötéves tervben foglalt fejlesztési célokról. a kiállítást budapesten kívül az ország más városaiban is bemutatják majd.

a tömegpolitikai munkával egyidejűleg a kongresszushoz kapcsolódó másik nagyszabású munka is kezdetét vette: az mszmp alap-szervezetek tanácskozásain, a pártértekezleteken, valamint a kongresszuson elhangzott - vagy írásban benyújtott - észrevételek, javaslatok feldolgozása. ezzel a feladattal a párt központi bizottságának apparátusa foglalkozik, amely gondosan tanulmányoz minden javaslatot.

a fővárosban is alapos felkészülés után fognak hozzá a kongresszussal foglalkozó politikai tömegtanfolyamok megrendezéséhez. a pártoktatáson részt vevők érdeklődésére jellemző, hogy a kossuth könyvkiadó gondozásában, több mint félmillió példányban megjelent kongresszusi rövidített jegyzőkönyvből naponta több ezer darabot vásárolnak meg.

/folyt.köv./

8.15/e

T0925

- 10 -

bb. 16. /politikai tanfolyamok...2.folyt./e

e hasznos utmutató segítségével állítják össze a pártiskolák és az egyetemek, a főiskolák a kongresszusi anyag oktatási tervét; a következő hetekben négyezer budapesti pártmunkás vesz részt „kongresszusi tanfolyamon”, a nagyüzemek titkárai például a tömegpolitikai témákkal ismerkednek meg részletesebben, a kutató intézetek, egyetemi és főiskolai intézmények alapszervi titkárai főleg a határozatokban megfogalmazott ideológiai kérdéseket tanulmányozzák, a nagyüzemek pártmunkásai gazdaságpolitikai kérdéseket vitatnak meg.

a megyékben is megkezdődtek az előkészületek a kongresszus anyagának széleskörű feldolgozására, ismertetésére. balatonföldváron például tíz hétig tartó kongresszusi tanfolyam-sorozat indult, amelyen több mint ezer propagandista, párttitkár, isz-elnök vesz részt; a kongresszus utmutatásai alapján megbeszélik a somogy megyei vállalatok, intézmények, hivatalok, mezőgazdasági üzemek soron következő feladatait, s megvitatják a tennivalók eredményes végrehajtásának útját-módját. a fejér megyei párt- és szakszervezeti propagandisták, valamint a népfront-mozgalom oktatás-vezetői részére egyhetes tanfolyam kezdődött balatonaligán. székesfehérváron az információval foglalkozó pártaktivisták részére háromnapos tanfolyamot tartottak. /mti/

...

bb 17. hírek a télről

i pr/mm/ny hgy

1971. január 8.

jó hírekről, s egy világrekord számba menő vasuti késésről tájékoztatták pénteken az mti munkatársát a különböző szervek, téli ügyeletet központjaiban. a közlekedés - és postaiügyi minisztérium ügyeletesei elmondották, hogy az ország valamennyi fő- és mellékutvonala járható, s megtisztították már az összekötő és bekötő utakat is. pénteken hajnalban 50 hómaró dolgozott az ország korábban hófúvásos helyein, szélesítették az utakat, készítették a biztonságos közlekedést megteremtő második nyomvonalat.

a máv főmenetirányítója világrekord számba menő vasuti késésről számolt be: egy szovjetunióból nyugat-európa felé közlekedő szerelvény a csütörtök esti 22 óra 40 perc helyett péntek reggel 5 óra 10 perckor futott be. a csaknem 400 perces késésre még nem akadt példa. a magyar szerelvények útját hóakadályok már nem lassították, csak a köd okozott kisebb, 20-30 perces késéseket.

/folyt köv/

-11-

9.23/ny

T01010

bb. 17. /hírek...folyt./e

a budapesti köztisztasági vállalatnál több mint kétezer rendkívüli hőmunkás dolgozott hajnalban, s mára már a mellékutcákba is eljutottak. munkájukat 220 tehergépkocsi segítette, amelyek a főváros 14 millió négyzetméternyi területéről eddig több ezer köbméter havat hordtak el. minden bizonnyal megjavítják az idén a hószállítási rekordot is, mert a december 23-a óta leesett 93 centiméternyi hó egy átlagos tél teljes csapadék-mennyiségének felel meg.

a budapesti közlekedési vállalatnál ma reggel minden villamos és autóbuszjáratukat elindították, s a megjavult utviszonyok már a tömegközlekedési járművek a menetrendhez jobban való igazodását is lehetővé tették. és végül még egy téli hír: a posta ügyeletesei közölték, hogy ma már az ország minden helysége telefonon elérhető. /mti/

bb. 18. ölt a gáz

i pr/mm/e hgy

1971. január 8.

a 2. kerületi vérhalom tér egyik házának lakásában holtan találták nagy jánosné 79 éves nyugdíjast. a megindult rendőrségi vizsgálat eddigi megállapításai szerint az idős asszony kinyitotta a gázrezsó csapját, majd feltehetően rosszul lett, s a kiömlő gáz halálát okozta. /mti/

bb. 19. ferihegy nem fogad

i pr/fk/e hgy

1971. január 8.

kellemetlen hírrel várta az érdeklődőket pénteken reggel a ferihegyi repülőtér ügyeletes: a nagy köd miatt a nemzetközi repülőtér nem fogadott gépeket. a 9.20 órára várt moszkvai gép például menetrend szerinti érkezési időpontjában - a ködjelentés miatt - fel sem szállt a szovjet fővárosból. /mti/

- 12 -

bb. 20. Lottó nyerőszámai

pá/e hgy

1971. január 8.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a budapesten, a hazai fészfónó művelődési házban megtartott 2. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

29, 37, 74, 81, 87.

/mti/

ább. 21. elhunyt nyulassy jános,

hgy/e

1971. január 8.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása folyó hó 11-én 13 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

mszmp 7. ker. bizottsága

/mti/

bb 22. elektronikus számítógép a külkereskedelmi információk feldolgozásához

t sz/fk/ny ie hgy

1971. január 8.

a datorg külkereskedelmi adatfeldolgozó és szervező rt. dorottya utcai központjában pénteken átadták rendeltetésének a siemens típusu, közepes teljesítményű elektronikus számítógépet. a gép beszerzésére és üzembehelyezésére 8 vállalat - az ártex, a chemolimpex, a hungarotex, a lignimpex, a medimpex, a metalimpex, a tannimpex és a datorg - 42 millió forintot fordított.

a hazánkban most kibontakozó számítástechnikai programba illeszkedik be a külkereskedelmi információs rendszerét fejlesztő új korszerű adatfeldolgozó gép üzembehelyezése. a datorg már korábban is rendelkezett lyukkárta-gépparkkal, működött az rt-nél egy kisebb univac-típusú elektronikus számítógép, és felkészültek havonta 3-4 millió adat feldolgozására, ezt azonban már csak az új, nagyobb teljesítményű számítógép működése teszi lehetővé.

/folyt köv/

-13-

:

Tó Mű

bb 22. / elektronikusfolyt/ny

az érdekelt külkereskedelmi vállalatoknál is már két évvel ezelőtt hozzáláttak a számítógépes adatfeldolgozás előkészítéséhez. a datorg most több tízmillió adattal rendelkezik és az adatbankból kiválasztott lyukkártyák segítségével a gép rövid idő alatt ki tudja mutatni például, hogy melyik évben, mely országból, milyen értékben milyen személygépkocsit importáltunk, vagy hogy egy adott országba milyen típusu, milyen értékű hengerelt árut exportáltunk az elmúlt években, ehhez hasonlóan dolgozzák fel valamennyi főbb export- importcikkek adatait. a datorg felkészült a külkereskedelem munkálgyi modelljének összeállítására is; naprakészen pontos adatokat tudnak majd adni például arról, hogy az egyes szakterületen hányan és kik, milyen idegen nyelveken beszélnek. /mti/

...

bb. 24. a missa solemnis az idei martonvásári beethoven-hangversenyek programjában

vid/e kz hgy

1971. január 8.

a fejér megyei idegenforgalmi hivatal elkészítette az idei, a 13. martonvásári beethoven hangversenysorozat programját. az idei premier június 26-án lesz a martonvásári kutató intézet parkjában lévő szigeti „hangversenyteremben... akkor a magyar állami hangversenyzenekar, kórodi andrás vezényletével, a magyar állami operaház és a budapesti kórus közreműködésével, az első és a kilencedik szimfóniát tolmácsolja. július utolsó szombatján - az évad második hangversenyén - két külföldi vendégművészet ismerkedhet meg a közönség. a magyar állami hangversenyzenekart jussi jales finn karmester vezényli majd, beethoven egyik zongoraversenyét pedig sándor györgy magyar származású, az egyesült államokban élő zongoraművész adja elő. az est műsorán lesz a zongoraversenyen kívül a coriolanus nyitány és a nyolcadik szimfónia. az augusztus 28-i utolsó hangversenyen beethoven legnagyobb zenekari művét, a missa solemnist szólaltatja meg a magyar állami hangversenyzenekar forrai miklós vezényletével, a magyar állami operaház szólistáinak, valamint a budapesti kórus közreműködésével. /mti/

...

11.50/e

T₃1240

- 14 -

bb. 23. korszerűsítették az életmiszergazdaság szervezetét

t jf/tr/e ie hgy

1971. január 8.

január 1-től korszerűsített szervezetben működik az életmiszergazdaság. az új szervezeti forma jobban alkalmazkodik a gazdaságirányítási rendszer követelményeinek; növeli a gazdálkodó egységek önállóságát, kiszélesíti az érdekelttségi rendszert. jövedelmezőbbé teszi az üzemek munkáját stb. a miniszteri rendelet lehetővé tette, hogy - ahol arra mód van - a vállalatok teljes önállóságot kapjanak, máshol pedig - ahol a lehetőségek csak részben adottak - a termelőegységek önállóságát nagymértékben növelte.

a baromfiipari országos vállalatból a baromfi-feldolgozó vállalatok trösztjét hozták létre, ennek keretében nyolc jogilag önálló vállalat működik. a magyar cukoriparból szintén trösztöt alakítottak, tíz vállalattal és egy kutatóintézettel. a magyar dohányipart ugyancsak trösztté szervezték át, hét vállalattal és egy kutatóintézettel. a szeszipari országos vállalatból és a magyar likőripari vállalatból létrejött a szeszipari vállalatok trösztje, öt vállalattal és egy kutatóintézettel. a magyar országos söripari vállalatból létesített tröszt-höz négy üzem tartozik, a magyar állami pincegazdaságból létrehozott trösztnek öt pincegazdasága van. a magyar állami pincegazdaság tokaji üzeméből, valamint a tokajhegyaljai állami gazdaságból borkombinátot alakítottak.

a korábban tanácsai irányítás alatt működött öt nádgazdasági vállalatból és három további vállalat nádgazdasági részlegéből három nádgazdasági vállalatot hoztak létre; ezek közvetlen minisztériumi irányítás alá tartoznak. a budapest és vidéke tejipari vállalatból három üzemet alakítottak ki.

a tatabányai mezőgazdasági gépjavitó vállalatot a bábótnai állami gazdasághoz, a székesfehérvári gépjavitó vállalatot, a veszprémi mezőgazdasági gépjavitó vállalatot, a pásztori mezőgazdasági gépjavitó vállalatot pedig az egri mezőgazdasági gépjavitó vállalatot csatolták. a mezőgazdasági gépkatrészellátás javítása érdekében a mezőgazdasági gépkatrészellátó vállalatot kivonták az agrotroszt irányítása alól és a nagy akatrészgyártó kapacitással rendelkező mezőgazdasági gépgyártó- és szolgáltató vállalatok trösztje irányítása alá helyezték.

az országos sertéshizláló vállalatot az állatforgalmi és husipari tröszt-höz csatolták. a vállalat vidéki hízaldái a területileg illetékes állatforgalmi és husipari vállalatok kezelésébe kerültek.

/folyt.köv./

12.00/e

T₃1240

- 15 -

bb. 23. /korszerűsítették...folyt./e

az újonnan alapított és a már meglévő konzervipari, tejipari, valamint a gépgyártó és szolgáltató vállalatok trösztjéhez tartozó üzemek önállóságának, vezetésük demokratizmusának növelése érdekében a trösztök hatáskörét korlátozták, és az igazgató tanácsokat meghatározotti körben döntési joggal ruházták fel.

a korszerűsített élelmiszergazdasági szervezet jobb feltételeket biztosít a mezőgazdasági, az élelmiszeripari és a kereskedelmi vállalatok és szervek kapcsolatának erősítéséhez, lehetőséget kínál az együttműködés kiszélesítéséhez, a közös vállalkozások megszervezéséhez és a közös érdekelttségi rendszer megteremtéséhez. /mti/

bb. 25. téli madár-idegenforgalom fejeér megyében

vid/e kz hgy

1971. január 8.

megélénkült a madár-idegenforgalom fejeér megyében: a vidék kedvelt téli madárszállóiban, a velencei-tónál és a gaja-völgyében a jeges északról érkezett szárnyas vendégek ütötték tanyát. a velencei-tónál az északi tajgákról érkezett fenyőrigók vendégeskednek. hazájuk éghajlatához viszonyítva enyhe időjárást, a tóparti villák kertjeiben pedig terített asztalt találnak. a japánakácok és az olajfüzek bogyóit eszik. az ornitológusok megfigyelései szerint azonban már fogytán lehet a természetadta éléstár, mert a 4-500 főnyi fenyőrigócsapat egy előőrse székesfehérvárra is ellátogatott és a parkokban ütött tanyát. ott keres új esélyt.

a gaja-völgyének erdős-bokros vidékén csonttollu madarak és keresztcsőrűk vendégeskednek. mindkét madárfajta északról érkezett hozzánk, s előreláthatóan a tél végéig maradnak nálunk. /mti/

bb. 26. nyomáspróba a hajduszováti Lenin tsz új öntözőtelepén

vid/kz/e hgy

1971. január 8.

a téli hónapokban sem szünetel a munka az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb öntözőtelepének építkezésénél a hajduszováti Lenin termelőszövetkezetben. nagy teljesítményű kotrókkal mélyítik, ássák az elvezető csatornákat, s megkezdtek a már kiépített földalatti vezetékek nyomáspróbáját. két esztendővel ezelőtt láttak hozzá hajduszovátón a nagyarányú korszerűsítéshez. ennek egyik része az 1 600 holdas földalatti vezetékekkel behálózott öntöző telep. összesen 27-kilométer hosszú vezetéket fektettek le. a beruházás értéke 25 millió forint. /mti/

- 16 -

12.07/e

Tó124

bb 27. huskominát épül miskolcon

vid/kz/ny hgy

1971. január 8.

Miskolcon a negyedik ötéves terv időszakában 360 millió forintos költséggel korszerű huskominátot építenek. a hűtőház közelébe telepítik. az új „husgyárban„ naponta ezerhatyászentést és kétszáznegyven szarvasmarhát dolgoznak fel, s így naponta négy vagon különböző hentesárut és több mint egy vagon dobozolt sonkát valamint huskonzervet szállíthatnak majd a borsodi városok és községek üzleteibe. a kombinát 1973-ban készül el. /mti/

bb 28. pihenőbe tértek a kompok borsod megyében

vid/kz/ny hgy

1971. január 8.

a kemény, hideg időjárásban befagyott a hernád, zajlik a sajtó és megjelent a jég a jelenteg még magas vízállású bodrogon és tisztán is. ezért a folyókon beszüntették a kompok járatását. téli pihenőbe vontatták a huszonhét nagy teherbírásu vízijárművet. a borsodi kompok - a közúti forgalom lebonyolításán kívül - igen komoly segítséget jelentenek azoknak a közös gazdaságoknak, ahol a termőföldek egyrésze a folyó tulsó partján terül el. így például az elmúlt esztendőben - elsősorban a nagy mezőgazdasági munkák idején - több mint kétszázezer gyalogost, tizennégyezer mezőgazdasági gépet, huszonötezer fogatot, csaknem ötezer tehergépkocsit és harminchétezer szarvasmarhát szállítottak át az egyik partról a másikra. a kompokat most szelcsendes védett öblökben „tárolják„. a révészek a legtöbb helyen már megkezdtek a nagyjavításukat is. a téli pihenő alatt kicserélik a vízijárművek megrongált padlózatát, felújítják bal-esetvédelmi berendezéseit és újra festik védőkorlátjaikat. /mti/

bb. 30. új közműtervező iroda szombathelyen

vid/kz/e hgy

1971. január 8.

megkezdte működését szombathelyen a nyugat-dunántúli közműtervező iroda. városi vízművek, hálózati rekonstrukciók, lakótelepi vízellátás, csatornázás, tisztítótelepek és gázhálózat tervezésével foglalkozik. emellett utak, hidak, és műtárgyak, távfűtő hálózatok, kazántelepek tervezését is vállalja. az új intézmény szakemberei az elsők között készítik el szombathely ipari vízellátásának, továbbá jánosháza szennyvízhálózatának és szennyvíztelepének tanulmánytervét. /mti/

- 17 -

Tó1345

bb. 29. ágynemű -kölcsonzés - új patyolat-akció pécssett

vid/e kz hgy

1971. január 8.

a pécsi patyolat vállalat újszerű szolgáltatást szervez. az országban elsőként bevezetik az ágynemű kölcsonzést, pécssett a három legforgalmasabb fióküzletben kezdik az akciót pár héten belül. pécssett elsősorban a fiatal házások és az idős emberek igényére számítanak, a legnagyobb érdeklődés azonban délbánya gyógyhelyén, harkányban, és a balaton déli partja mentén várható, a sok-sok villatulajdonosnak ugyanis előnyös lesz, ha nem kell ágyneműt hozni-vinni az üdülésre, s fáradságos munkával mosni a nyaralás alatt. a vállalat már az indulásra több ezer garnitúrát szerzett be és az igények szerint fejleszti készletét, a négy darabból - fej- és kispárnából, lepedőből, paplan- vagy dunnahuzatból - álló garnitúrát két hétre lehet igénybe venni. az előzetes számítások szerint 18-20 forint közötti használati díj ellenében.

ez a pécsi patyolat vállalat tizenharmadik szolgáltatási agra. /mti/

...-

bb. 32. nyugat-németországba utazott a máv debreceni filharmonikus zenekar

vid/e kz hgy

1971. január 8.

pénteken nyugat-németországba utazott a máv debreceni filharmonikus zenekar. a hetven tagú együttes 12 hangversenyen többek között Bartók, Hacsaturján és Liszt-műveket szólaltat meg. Rubányi Vilmos érdemes művész vezényletével, a debreceni zenekar negyedik alkalommal szerepel nyugat-németországban, első fellépésükre szombaton este Ansbachban kerül sor, január 24-én érkeznek vissza Debrecenbe. /mti/

...-

bb. 33. köszönetnyilvánítás

k ni/zs/e cz

1971. január 8.

Köszönetünket fejezzük ki pártunk, államunk és a tömegszervezetek képviselőinek, valamint mindazoknak, akik nőgrádi Sándor elhunytá alkalmából részvételüket fejezték ki, illetve a temetésen való megjelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

/mti/

a gyászoló család

- 18 -

Tó1345

13.15/e

bb. 31. új óvodák - társadalmi összefogással - nemes kezdeményezés szombathelyen

vid/e kz hgy

1971. január 8.

vas megye székhelyén, szombathelyen sok szülőnek okoz gondot gyermekének óvodai elhelyezése. az igényeket a város óvodai hálózata évek óta nem tudja kielégíteni. az óvodákban jelenleg 130 százalékos a helykihasználás, ennek ellenére magas az elutasított gyermekek száma. a tanácsai szervek milliókat költöttek az elmúlt években új óvodák létesítésére, a felmérések szerint azonban még így is legalább 800 új óvodai helyre van szükség ahhoz, hogy az igényeket ki tudják elégíteni. a tanácsai szerveknek a jelenlegi ötéves tervben mindössze 450 hely létesítésére van pénzük, ezért a társadalom összefogására, a vállalatok, intézmények anyagi támogatására is szükség van. emellett foglalt állást a városi párttertekezlet is.

a kezdeményező lépést a szombathelyi pamutipar tette meg: másfél millió forintot ajánlott fel óvoda építéséhez. cserébe azt kérte, hogy az üzem dolgozóinak gyermekeit a megajánlott összeggel arányosan jussanak majd óvodai helyhez. e kezdeményezést újabb felajánlások követték. a cipőgyár kétmillió forintot ajánlott fel, a remix, a latex, a vas megyei állami építőipari vállalat pedig 1-1 milliót, s ugyancsak jelentős összeget fordít e célra a 12. sz. autójavító vállalat, az erdő- és fafeldolgozó gazdaság, s a nyugatmagyarországi fűrészek is. a kisipari szövetkezetek megajánlása is meghaladja az egymillió forintot, erejükhez mérten hozzájárulnak a költségekhez a kereskedelmi és a szolgáltató vállalatok, a tsz-k, és intézmények is. az eddigi megajánlások értéke meghaladja a 14 millió forintot. ennek többsége pénz, de ajánlottak fel építési anyagot, munkaerőt, berendezési tárgyakat, járdaépítést, sőt kedvezményes tervezést is.

az említett helyhiány pótlásához, a berendezéshez, a fenntartáshoz körülbelül 15 millió forint szükséges. a tanácsnát arra számítanak, hogy ezt is sikerül hasonló módon előteremteniük.

a tanács különös gondot fordít a felajánlott összeg ésszerű felhasználására. az elképzelések már megvannak. a derkovits-városrészen hamarosan elkezdik egy 150 személyes új óvoda építését. s még ez évben át is adják rendeltetésének. a következő években épül majd meg négy, egyenként ugyancsak 150 személyes óvoda a Kisz lakótelepen, a Hunyadi úton, az Aréna utcában és a derkovits lakótelepen. ötven új helyet pedig a meglévő óvodák korszerűsítése, bővítése révén kívánnak létesíteni. /mti/

13.20/e

Tó1345

- 19 -

bb. 34. sajtótájékoztató az iskolatelevízió következő félévi programjáról

t zsu/gk/e zs cz

1971. január 8.

az iskolatelevízió következő félévi programjáról tájékoztatta a sajtó munkatársait pénteken a televízió székházában Kelemen Endre, az iskolatelevízió vezetője.

az 1970-71-es tanév második felében - mint elmondta - továbbfejlesztik mind az általános, mind a középiskolásoknak szánt adásokat. számos új programot állítanak össze, és az elavult műsorok helyett frissebb, a modern oktatásnak jobban megfelelő adásokat készítenek.

ujdonság, hogy a szexuális felvilágosítás kérdéseivel foglalkozó sorozatot vetítenek az általános iskolások 8. osztályosai számára. a humán tantárgyak adásaiban a hetedikeseeknek jókairól, aranyról, a nyolcadikosoknak adyról, illyés gyuláról és szabó pálról sugároznak filmet. ugyancsak új kezdeményezés: vetélkedőt szerveznek a hatodikosoknak „szép magyar beszéd” címmel. a középiskolások részére új felvételekről adnak német és angol órákat. ebben a félévben megkezdik a középiskolák harmadik osztályosainak filmesztétikai oktatását, amelynek során a tv-filmek műfaji kérdéseivel is foglalkoznak.

a tanyai kollégiumokban tanuló gyermekek részére „tenet-ségkutató” tantárgyi vetélkedőt rendeznek, amelynek nyertesei felvételi vizsga nélkül, kollégiumi elhelyezéssel kerülhetnek be a középiskolába. „akik messziről indultak”, címmel érdekes riportfilmet mutatnak be, amelyben a tanyákon élő gyermekek gondoljaival foglalkoznak. folytatják az „irány az egyetem”, című adás-sorozatot, amellyel a fizikai dolgozók középiskolás gyermekeinek továbbtanulását kívánják segíteni.

a „szülők, nevelők egymás közt”, című felnőtt műsorban újabb sorozatokat indítanak: foglalkoznak az ifjúság- és gyermekvédelem problémáival és a fiatalok társadalomba való beilleszkedésének gondoljaival. a szülők részére is sugároznak a szexuális felvilágosításról szóló műsorokat.

a „televíziót minden iskolának”, akció során mintegy három és félezer tv-készüléket kaptak a kisiskolások, s ezért a következő időszakban fokozott gondot fordítanak arra, hogy a pedagógusok megismerkedjenek az audiovizuális oktatás módszerével és sikeresen használhassák fel az iskolatelevízió adásait. külön programot sugároznak módszertani kérdésekről, s a tantárgyakhoz újabb tanári segédkönyveket adnak ki.

/folyt.köv./

13.35/e

- 20 -

Ts/1420

bb. 34. /sajtótájékoztató...folyt./e

az iskolatelevízió tudományos tanácsadó testületet hoz létre, s szakképzett pszichológusok, szociológusok, pedagógusok bevonásával tudományos kutatómunkát kezdenek a televíziós oktatás hatékonyabb felhasználása érdekében. egyébként 1971 októberében az unesco támogatásával Sopronban nemzetközi szemináriumot rendeznek, amelyen a tv-pedagógia kérdéseivel foglalkoznak. az idén nyáron pedig síófokon széleskörű konferencián vitatják meg az iskolatelevíziós oktatás eddigi tapasztalatait. /mti/

bb. 35. budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttsége

t sl/tr/e ie cz

1971. január 8.

pénteken budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttsége, amelyet Le Thanh Nghi, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, a vdk miniszterelnökhelyettese vezet.

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, Gyenes András külügyminiszterhelyettes, Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. Jávor Ervin, az országos tervehivatal elnökhelyettese. ott volt Hoang Cuong, a vdk budapesti nagykövete és Le Huu Van, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

a vdk kormánydelegációja részt vesz a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság budapesti alakuló ülésén.

x x x

Magyarország eddig a Kgst-országokkal, Jugoszláviával és Kuba-val hozott létre hasonlóan magas szintű együttműködési bizottságot. a vdk a tizedik ország, amellyel közös bizottság jön létre magas szinten a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés koordinálására. e bizottság létrehozása mindenekelőtt azért vált időszerré, mert a vdk-ban kibontakozóban van a békés termelőmunka, s ennek elősegítése még tervszerűbb, összehangoltabb nemzetközi együttműködést kíván. /mti/

13.40/e

- 21 -

Ts/1420

36. időjárásjelentés

ny -cz

1971. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, pénteken
13 órakor:

párás, ködös idő

az erős délnyugati áramlás enyhe óceáni levegőt szállít a brit-szigeteken át skandinávia fölé. hatására európa északi társágában változékony, szeles, csapadékos az idő. az enyhülés mértékére jellemző, hogy angliában az éjszaka 10 fokot, délskandináviában 5 fokot mutattak a hőmérők, a változékony, enyhe időjárású zóna alatt egy több száz kilométer szélességű magasnyomású hátság húzódik az ibériai-félszigettől az alpok és a kárpátok vonulatán és a szovjetunió európai területének déli részén át a kaspi-tenger vidékéig. e területeken gyengék a légmozgások, erősen párás, ködös az időjárás.

házánkban csütörtökön erősen felhős, párás idő volt. az észak nyugati és az északkeleti megyékben, valamint a duna-tisza közén átmenetileg felszakadozott a felhőzet, így ezeken a vidékeken 2-5 órát ~~án~~ sütött a nap, a hőmérséklet napközben plusz 2, mínusz 2 fok között volt, csupán a nyugati megyékben maradt a hőmérséklet napközben is mínusz 3, mínusz 6 fok között. az esti órákban többfelé képződött köd, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3, mínusz 15 fok között volt. a reggeli és a délelőtti órák párás, ködös időjárása alól csak sopron környéke kivétel, ahol felhőtlen az ég. 11 órakor a hőmérséklet az ország területén 0 és mínusz 8 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke - 2.1 fok volt, 1.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 779 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozó felhőzet, párás, sokfelé ködös idő, helyenként zuzmára képződés, gyenge, napközben mérsékelt változójárányu, majd délkeleti-déli szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3- mínusz 8 fok között, a derültebb helyeken néhány fokkal mínusz 10 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 0, mínusz 5 fok között, a tartósan ködös részeken egy-két fokkal mínusz 5 fok alatt.

a duna vizállása budapesten 157 cm. /mti/

13.40/ny

-22-

Tóth

bb. 37. a fekély idegrendszeri és hormonális összefüggéseiről tárgyalnak a magyar gastro-enterológiai társaság pécsi szimpoziumán

vid/e kz cz

1971. január 8.

a magyar gastroenterológiai társaság - a gyomor, a bélrendszer, a máj és a hasnyálmirigy betegségeivel foglalkozó tudományos társaság - pécsen tartja idei szimpoziumát, amelyen elsősorban az elterjedt betegségek számító gyomor- és nyombél-fekély kialakulásával kapcsolatos hazai kutatások eredményeit ismertetik és vitatják meg. az orvostudományi egyetemen pénteken megkezdődött tanácskozáson dr. jávor tiberius, a pécsi 1. számú belklinikai professzora köszöntötte a vendégeket, majd dr. varró vince, a társaság elnöke nyitotta meg a szimpoziumot. az ország minden részéről egybegyűlt egyetemi és kórházi kutatóorvosok tizennyolc előadást hallgatnak és vitatnak meg a kétnapos tudományos ülésen. az utóbbi években a magyar kutatók munkássága sok vonatkozásban tisztázta az ideg- és a hormonális rendszer szerepét a fekély keletkezésében, ami a megelőzés szempontjából igen fontos. a szimpozium tehát mintegy összefoglalása az eddigi eredményeknek. az ülés résztvevői ez alkalommal megismerkednek a pécsi orvostudományi egyetem jelentős gastroenterológiai kutatásaival is. /mti/

bb. 38. 1968-69 legszebb francia könyvei a nemzeti galériában

t gy/fk/e zs cz

1971. január 8.

az utóbbi két év legszebb francia könyvtermését, mintegy száz remekbe készült kiadványt mutat be a nemzeti galéria dísztermében szombaton megnyíló kiállítás.

a bemutató arról tanuskodik, hogy a francia könyvművészet jól hasznosítja a hagyományos nyomdatechnikát forradalmasító találmányokat, köztük a fényszedést is. a kiállítás különösen szép példányai a művészeti, tudományos ismeretterjesztő kiadványok, valamint a gyermekek számára készített számtan és olvasó tankönyvek. a gyermekkönyvek általában nagyobbak, mint magyarországon. igen elterjedtek a puhafedelű, csak tipográfiai megformázással készült zsebkönyvek. az érdekességek közé sorolhatók a kézikötéses könyvek, amelyek nálunk ma már ritkaságszámba mennek, franciaországban azonban reneszánszukat élik. közülük a kiállítás egyik legszebb darabja, a napoleon irodalmi és katonai írásait tartalmazó háromkötetes mű. /mti/

14.07/e

- 23 -

Tóth

bb, 39. jubileumi uttörőnapok szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1971. január 8.

Jubileumi uttörőnapok kezdődtek pénteken szombathelyen. a város 6500 uttörője és kisdobosa több héten át gazdag esemény-sorozaton emlékezik meg az uttörőmozgalom 25 éves fennállásáról. a nyitó eseményre a zrinyi ilona utcai általános iskolában került sor, ahol ünnepélyesen átvették a megyei pártbizottságtól kapott zászlót. /mti/

--

bb 40. az ideai első inturiszt -csoport dunaujvárosban

vid/fm/ny -cz

1971. január 8.

Dunaujvárosban pénteken fogadták az inturiszt első ideai csoportját, amelynek mind a 30 tagja moszkvai tanácsi dolgozó. a vendégeket Lábodi Ferenc, a városi idegenforgalmi hivatal vezetője köszöntötte. elmondotta, hogy első szocialista városunkban tavaly 338 ilyen csoporttal több mint tízezer szovjet dolgozó járt. /mti/

--

bb 41. a kisz fejer megyei szervezeteinek védnökség-vállalása

vid/fm/ny -cz

1971. január 8.

A kisz fejer megyei bizottsága pénteken a megye kisz-szervezeteinek múlt évi munkájáról és 1971. évi feladatairól tárgyalt, s jóváhagyta az utóbbival kapcsolatban összeállított akció-programot. célul tűzték ki, hogy a x. pártkongresszus határozataiból adódó feladatokat széles körben ismertessék, s azok folyamatos megoldásához a fiatalok hozzájáruljanak. megyeszerte ifjúsági politikai napokat rendeznek, amelyeknek előadói között kongresszusi küldöttek is lesznek. a kisz politikai tanfolyamán feldolgozzák a kongresszus anyagát. tovább szervezik a termelést segítő ifjúsági mozgalmakat. kisz-védnökséget vállalnak a jármű, az alumínium- a számítástechnikai, a szarvasharman- és sertéstenyésztési program, a papíripar fejlesztése, valamint újabb bölcsődei és óvodai helyek építése felett. /mti/

--

-24-

14.43/ny

10 15¹⁰

bb 42. motorost gázolt az autós - két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/ny -cz

1971. január 8.

Kiss Lajos 57 éves gyömrői lakos tavaly novemberben Wartburg-személygépkocsijával püspökladányon haladt át, s a gépjavító állomás előtt - meg nem állapítható okból áttért az uttest baloldalára, majd egy betonoszlopnak ütközött. ugyanakkor szemben szabályosan közlekedett egy motorkerékpár, amelynek vezetője már nem tudta kikerülni az autót, s az összeütközés következtében a motorkerékpár utasa a helyszínen meghalt.

A debreceni járásbíróóság Kiss Lajost két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. Kiss enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 43. eltemették dr. Bánhidi Tibort a somogyi néplap helyettes főszerkesztőjét

vid/ká/ny ngy

1971. január 8.

Dr. Bánhidi Tibort, a 49 éves korában kaposvárott váratlanul elhunyt somogyi néplap helyettes főszerkesztőjét pénteken délután nagy részvét mellett temették el a város keleti temetőjében. a gyászszertartáson hozzátartozóin kívül ott voltak munkatársai, a megyei, városi párt, állami és tömegszervezetek képviselői, barátai, ismerősei, tisztelői. a somogyi néplap szerkesztőségének munkatársai nevében máyer Géza olvasószerkesztő búcsúzott dr. Bánhidi Tibortól. /mti/

--

bb 44. bántalmazta az intézkedő rendőrt - hét hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/ny -cz

1971. január 8.

Filakovszki József miskolci lakos erősen ittas állapotban beverte egy autóbusz ablakát, a busz vezetőjét pedig bántalmazta. a gépkocsiveető segítségére siető rendőrt Filakovszki becsmérelte, sőt szintén bántalmazta.

A miskolci járásbíróóság Filakovszki Józsefet hét hónapi szabadságvesztésre ítélte.

A vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

15.00/ny

--

-25-

15¹⁵

lybb 45. stabilabb piaci információkat várnak a mangánbányászok -
dunántúli ércbányászok tanácskozása veszprémben

vid/kz bzs -cz

1971. január 8.

a hazai mangánpiac anarchiája zavarja a mangánbányászat
folyamatosságát és gazdaságosságát is - hangsúlyozták pénteken
veszprémben a dunántúli érc- és ásványbányák vezetőinek tanács-
kozásán. mint mondták 1970. első felében a kohászat szükség-
leteinek megfelelően napi 350 tonna volt a termelésük, a máso-
dik félévben pedig a szükségleteknek megfelelően napi 600 tonná-
ra emelkedett. ez az ingadozás 1964-től állandó jellegű a hazai
piacon, s arra mutat, hogy a megrendelők - az egyetlen stabil vá-
sárlót, a dunai vasművet kivéve - nem ismerik hosszú távon a
saját mangán szükségletüket. ez a jelenség zavarja az export-
tervek készítését, szerződéskötését is holott az urkúti mangán-
bánya európa második leggazdagabb lelőhelye, csehszlovákia,
bulgária, valamint az nszk rendszeresen várja szállítmányait.

ugynevezett tarka ércet bányásznak pátkán, amely cinket és
olmot tartalmaz. a lelőhelyen mint mondták tavaly 21.800 ton-
na nyersércet hoztak felszínre, ebből 257 tonna ólompor, 1670
tonna cinkport állítottak elő. ez a bánya ugyszólván teljes egé-
szében exportra termel, s a tervek szerint a következő évben is
tartja az eddigi termelési szintjét.

az országos érc és ásványbányák 13 dunántúli üzemében csak
nem 100 különböző ásványt bányásznak. termelésük volumene éven-
te kétmillió tonna és a kapacitás bővítés a máv kapacitásának függ-
vénye.

a bányák műszaki fejlesztését és munkavédelmét elemezve je-
lentős eredményként értékelték a tanácskozáson, hogy ugyszólván
teljesen megszüntették a szilikózis veszélyt, kivívó hiányos-
sággként említették viszont a nem megfelelő hírközlést. az iszka-
szentgyörgyi bányának például egyáltalán nincs telefon össze-
kötése és nem megfelelő az urkúti mangán bányában sem. a te-
lefonhálózat kiépítéséhez az illetékes postaigazgatóság segítsé-
gét kéri. a munkakörülmények javítására ebben az évben elsősor-
ban a zajártalmakat kívánják csökkenteni részben védő berendezé-
sekkel, részben technológiai módosításokkal. /mti/

--

15.25/bzs

- 26 -

NA 1540

bb 46. az ár- és belvizek ellenére szabolics-szatmár megye me-
zőgazdasága teljesítette harmadik öt éves tervét

vid/kz bzs -cz

1971. január 8.

hogyan teljesítette a megye mezőgazdasága a harmadik öt éves
tervet? - erről tárgyalt pénteki ülésén a szabolics-szatmár megyei
tanács végrehajtó bizottsága. mint rámutattak, bár tavaly ár- és
belviz sújtotta a megyét, szabolics mezőgazdasága az előzetes ada-
tok szerint nemcsak teljesítette, hanem némileg túl is szárnyalta
harmadik öt éves tervét. a megye mezőgazdaságának termelése - vál-
tozatlan áron számolva - a harmadik öt éves tervben az előirányzott
20 százalék helyett az előzetes számítások szerint 22-23 százalé-
kal haladja meg az előző öt év átlagát. ha az ismert ár- és bel-
vizek nem következnek be, a túlteljesítés mértéke körülbelül
egymillió forinttal - ennyi volt a kiesés - még nagyobb lett
volna.

az ár- és belvizek azonban hátrányosan érintették a szö-
vetkezetek múltévi gazdálkodását. a szövetkezetek halmozott ter-
melési értéke 1970-ben 17,5 százalékkal csökkent az előző évhez
képest. ennek következtében várhatóan mérlegszerinti veszteség
az alaphiánnyal együtt 258 millió forint körül lesz, s ez 74 szö-
vetkezet között oszlik meg. ezek a közös gazdaságok folyamatosan
hitelképtelenné váltak. hitelképtelenségük helyreállítása érdeké-
ben már eddig 183 millió forint óvadékokat helyeztek letétbe. biz-
tató jelenség, hogy a megye szövetkezeti parasztsága gondosan
felkészült 1971-re. minden eddiginél jobban előkészített talaj-
ba a tervezettnél is nagyobb területet vetettek őszi kalászoso-
kat, és ez az első olyan esztendő, amikor az őszi mélyszántást
a fagyok beállta előtt elvégezték a megyében. /mti/

--

bb 47. kubai ifjusági delegáció

vid/fm bzs -cz

1971. január 8.

négytagu kubai ifjusági delegáció látogatott pénteken győr-
be, francisco garciá-nak, a kubai kommunista ifjusági szövetség
központi bizottsága tagjának, a kb ifjumunkás titkárának veze-
tésével. a vendégeket győri szakszakács ferenc, a kisz győr-sopron
megyei bizottságának első titkára fogadta, majd kiss lajossal, a
megyei kisz-bizottság ifjumunkás-felelőssével együtt a győri pamut-
szövő és műbörgyárban tettek látogatást a kubai fiatalok. a gyár-
látogatás után a város nevezetességeivel ismerkedtek meg a dele-
gáció tagjai. /mti/

15.30/bzs

--
- 27 -

NA 1540

bb 48. a mogürt és a pol-mot szerződés kötése - ötezer személygépkocsi érkezik Lengyelországból

1 sz/mm 1e bzs -cz

1971. január 8.

1969-ig 29 ezer lengyel gyártmányú gépjármű közlekedett Magyarországon, számuk tavaly 45 ezerre emelkedett, és ebben az évben további mintegy 10 ezer kocsi érkezik. 5 ezer személygépkocsi vásárlására és csaknem 7 millió rubel értékű pótalkatrész beszerzésére pénteken írt alá szerződést Tóth László, a mogürt külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, és Janusz Dzielwiecki, a pol-mot exportigazgatója. a mogürt az autóker és a mercur vállalatok megbízásából mintegy 14 millió rubel értékben kötötte meg ezt az importszerződést. a megállapodások értelmében a mogürt ebben az évben négyezer polski fiat személygépkocsit ad át a mercurnak. ez a típus hazánkban népszerűvé vált, máris csaknem tízezer polski fiat közlekedik a magyar országutakon.

a szerződés aláírói elmondották, hogy a most megrendelt járműveken kívül a mogürt ez évi szállításra már korábban lekötött több ezer lengyel gyártmányú, ugynevezett haszongépjárművet, nagyrészt az áruszállításban jól bevált nysa és zuk típust. tárgyalnak a lengyelországban jól ismert magyar autóbuszok és különleges tehergépkocsik exportjának további növeléséről is.

a magyar-lengyel árucseret forgalomban leggyorsabban a járműipari termékek exportja-importja növekszik. a gépjárművek, illetve alkatrészek cseréje 1968-hoz képest megkétszereződött. a mogürt és a pol-mot forgalma ez évben több mint 40 millió rubel lesz. ennek egyharmad részét a kooperációs megállapodások alapján szállított részegységek és alkatrészek adják. lengyel üzemek például vezetőfülkéket szállítanak a csepel gépkocsikhoz. ezenkívül gyártanak a magyar üzemek számára csuszócsapágyakat, üzemanyagszállító szivattyukat és autóhűtőket is. a magyar partnerek viszont autóvillamossági cikkekkel, hátsó hidakkal, alumíniumdugattyukkal, szervokormányokkal látják el a lengyel járműipart.

a mogürt vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy az eddigi eredmények ellenére a széleskörű járműipari kooperáció kiépítésének még csak a kezdeti szakaszában tartanak, s mindkét ország járműiparának fejlesztése alapot ad az együttműködés kiterjesztésére. a negyedik ötéves terv időszakában mind a járművek exportja-importja, mind a kooperációs szállítások számottevően növekednek majd. /mti/

16.35/bzs

- 28 -

NA 16st

bb 49. a munkásörök ünnepi egységgyűlései

1 vt/tr zs bzs -cz

1971. január 8.

országszerte e napokban tartják a munkásörök tagjai ünnepélyes évzáró és évnyitó egységgyűléseiket. ez alkalommal számoltak be a parancsnokok az elmúlt év kiképzési és szolgálati eredményeiről, a végzett munkáról, valamint arról, hogyan készülnek fel a szolgálatukat társadalmi munkában ellátó munkások, parasztok, értelmiségiek a nép hatalmának, az ország rendjének védelmére.

az egységek legjobbjai ezuttal kapják meg a kiváló munkásör, illetve kiváló parancsnok jelvényt, az öt és tíz éve szolgálatot teljesítők pedig a munkásör emlékjelvényt, illetőleg szolgálati érdemérmét. a legidősebbek közül azok, akik a munkásörökben már hosszabb ideje teljesítették pártmegbízatásukat, sokan leszerelnek vagy tartalék-állományba vonulnak. helyükre egyidejűleg újabb szerek állnak, akik - hathónapos előképzés után - az egységgyűléseken tesznek ünnepélyes esküt, s az idősebbek nekik adják át jelképesen fegyverüket.

az idén először több olyan szülőt, akiknek gyermekei munkásörök, s maguk is áldozatokat hoztak a testületért, a munkásörök országos parancsnoka kitüntetésben részesít. /mti/

-.-

bb 50. helyesbítés

ká bzs -cz

1971. január 8.

a magyar távirati iroda jelentése alapján pénteken téves közlemény jelent meg arról, hogy a népi ellenőrzési bizottság három éven át vizsgálta a társadalombiztosítási intézmények működését baranya megyében. a vizsgálat nem három évig, hanem három hétig tartott. a népi ellenőrök és a szakszervezetek munkatársai nemcsak baranyában, hanem a fővárosban és még kilenc megyében vizsgálták, hogy a dolgozók jogai miként érvényesülnek a társadalombiztosítási ügyintézésben. az országos tapasztalatok összesítése után a kneb részletesen tájékoztatja majd a közvéleményt. /mti/

-.-

16.05/bzs

- 29 -

NA 16st

bb 51. mérsékelték az árvízvédelmi készültséget a bodrognál

1 sb/gk 1e bzs La

1971. január 8.

a vízutánpótlás lényeges csökkenéseként a bodrogon felső-berecknél az árhullám tetőzése óta 62 centiméterrel süllyedt a vízszint. ezért az északmagyarországi vízügyi igazgatóság pénteken másodfokú elsőfokúra mérsékelt az árvízvédelmi készültséget, s most már csak figyelőszolgálat tartja szemmel a folyót. a bodrogra vezényelt két kis jégtörő hajónak egyébként sikerült már felapritania a sárospatak körzetében megállt jégmezőt, s most a folyó egyéb szakaszain „terelik”, a jégtáblákat, egyengetik a zajlás útját. a tiszta apadásának megfelelően ugyancsak pénteken szüntették meg az elsőfoku készültséget a folyó dél-borsodi szakaszán.

a duna jugoszláviai szakaszán pénteken munkához láttak a magyar jégtörő hajók, hogy a dőlési folyókanyarban kialakult kisebb jégmezőt megbontsák, s a felapritott jeget tovább usztassák. a magyar szakaszon inkább csak „karbantartási”, munkát végeznek a hajók, s a parthoz fagyott jégkaréjakat tördelik fel. /mt1/

bb 52. elgázolta a vonat

vid/fm bzs La

1971. január 8.

halálra gázolta pénteken délelőtt a móri vasútállomáson egy komárom felől érkező szerelvény somodi györgy 41 éves tiszafüredi lakost, aki a vágányok között dolgozott. a szerencsétlenül járt munkás a helyszínen meghalt. az ügyben vizsgálatot indítottak. /mt1/

bb 53. két évi szabadságvesztés sikkasztásért, csalásért és lopásért

vid/fm bzs La

1971. január 8.

sikkasztás, csalás és lopás vádjával került a salgótarjáni járásbíró elé klekner gyula 53 éves gadácsi lakos. klekner gyakran kért ismerőseitől kisebb-nagyobb összegeket, amelyeket soha nem adott vissza. szállásadóját 1300 forinttal károsította meg, s elfordult az is, hogy eladta a főbérlet ruháját, attól sem riadt vissza, hogy egy nyugdíjastól pénzt csaljon ki itatra.

klekner gyulát a salgótarjáni járásbíró halmazati büntetésként két évi szabadságvesztésre, és alkoholelvonó kurára ítélte. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett, az ügyész tudomásul vette az ítéletet. /mt1/

16.45/bzs

16.45

- 30 -

bb 54. egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték a dinnyési jósnőt

vid/fm bzs La

1971. január 8.

rostás bálintné 42 éves dinnyési lakost - aki csalásért már többször volt büntetve - 1969. november 14-én sukoró községben felkereste b.l.-nét, és jóslás ürügyén ékszereket, 100 forintot és ruhaneműt csalt ki tőle. összesen 1770 forinttal károsította meg a hiszékeny asszonyt, aki szégyelt feljelentést tenni. 1970 januárjában azonban b.l.-né a dinnyési állomáson felismerte és rendőrközre adta a „jósnőt”.

a székesfehérvári járásbíró első fokon egy évi börtönbüntetésre ítélte rostás bálintnét, s a büntetés időtartamát a fejér megyei bíróság másodfokon egy évre és négy hónapra emelte. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

La/gk bzs La

1971. január 8.

a mai bb 35. számú hír /budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttsége/ második bekezdésének 5. sorában dr. jávor ervin neve és funkciója után kérjük pótolni:

k a r d o s j á n o s v e z é r ő r n a g y .

/mt1/

bb 55. barkács-klub nyílt angyalföldön

t gy/pá zs bzs La

1971. január 8.

a „csináld magad mozgalom”, angyalföldi hiveinek pénteken megnyitották a xiii. kerületi józsef attila művelődési központ ujonnan létesített barkács-klubját.

a népművelési intézet támogatásával létrehozott barkács-műhely és klubhelyiség hetente három alkalommal nyújt hasznos - játékos szórakozást a barkácsolás kedvelőinek. az eddigi jelentések szerint az új klub máris körülbelül félszáz tagot számlál. a foglalkozásokat szakképzett vezető irányítja majd. a jól felszerelt műhelyben mintegy 150 ezer forint értékű fa- és fémipari kéziszerszám segíti a barkácsolók munkáját. a klub szerves részét alkotja a műhely mellett korszerűen berendezett műszaki-kézikönyvtár, ahol a klubtagok a barkács-munkák elméleti ismereteit sajátíthatják el. az évente 250 ezer látogatót fogadó művelődési házban sorrendben a hatodik klub kezdte meg működését. /mt1/

17.10/bzs

17.10

- 31 -

v 56. magyar küldemény guineának

gk szb zs

1971. január 8.

a guineai köztársaság elleni agresszió következményeinek enyhítésére a magyar népköztársaság kormánya gyógyszerekből, kötszerekből és élelmiszerből álló segélyt küld guineába./mt1/

--

bb 57. az állami biztosító tolna megyei igazgatóságának sajtótájékoztatója

Vid-fm szb la

1971. január 8.

tolna megyében eredményesen zárta az elmúlt évet az állami biztosító megyei igazgatósága. a megye csaknem 100 tsz-e közül mindegyiknek volt valamilyen biztosítása; a legtöbb - összesen 76 - tsz. összevont teljes vagyont biztosításra kötött szerződést, s a megye 33 állami vállalatja közül csupán kegyetlen nem élt ezzel a lehetőséggel. tavaly vezették be a kórházi betegápolást is megtérítő, ugynevezett cséb 30-as biztosítást a tsz-tagok részére, s a korábbi, kevesebb juttatást nyújtó cséb 20-as forma majdnem 12 000 tagja közül 4 000 -nél többször erre változtatták biztosításukat, s hasonlóan jártak el az üzemekben is. a közös gazdaságok előrelátásának hasznát misem bizonyítja jobban, mint az, hogy 11 millió forinttal többet fizetett ki a megyei biztosító kártérítésként a tsz-knek, mint amennyit - 48 milliót - azok befizettek 1970. december végéig. - egyebek között erről tájékoztatta pénteken a sajtó képviselőit az állami biztosító tolna megyei igazgatósága.

a tolna megyei cséb-tagok közül mintegy 350-et üdültettek, 500-at pedig hazai és külföldi kirándulásokra vittek. a tájékoztatón azt is közölték, hogy az új évben tolna megye tsz-ei - egy kivétellel - már a korszerű, összevont vagyont biztosításra kötötték szerződést. az utóbbi egy évben újabb 1500 lakást is biztosítottak a megyében, s a továbbiakban arra törekcsenek, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban a lakások 75 százaléka részesüljön ilyen oltalomban. /mt1/

--

18.50/szb

-32-

NA 18⁵⁰

bb 58. színházi események vidéken

ö vid-fm/mné szb la

1971. január 8.

pénteken este több vidéki színházban került sor bemutató előadásra.

a szegedi nemzeti színházban az újvidéki operatársulat - zenekar, kórus, tánckar - ponchielli „gioconda”, című operáját adta elő. a zenekart toplák imre vezényelte. a főbb szerepeket vladan cvejics, németh rudolf, a szegedi származásu alpár mária, dimitri marinovszki és az újvidéki opera más nevs tagjai énekeltek. az operát serge vafiadis rendezte.

békéscsabán a békés megyei jókai színház - sándor jános rendezésében - shakespeare „11. richard”, című tragédiáját mutatta be. a dráma címszerepét szoboszlai sándor, főbb szerepeit köröstyös istván, solti bertalan kossuth-díjas érdemes művész, körtvélyessy zolt, lengyel jános, fodor zsóka és cseresnyés róza alakította. a díszleteket csányi árpád, a jelmezeket vágvölgyi ilona tervezte.

„választon”, címmel két egyfelvonásos darab magyarországi ősbemutatójára került sor a veszprémi petőfi színházban. a társulat - seregi lászló rendezésében - anouilh „medea”, című tragédiáját és m. bojdzsijev „irina”, című egyfelvonásosjátékát mutatta be.

a kaposvári csiky gergely színházban németh lászló „galilei”, című kétrészes drámája került színre angyal mária rendezésében. a főszerepet bicskey károly színművész alakította.

a miskolci nemzeti színházban fall leó „pompadour”, című nagyoperettjét tekinthette meg a közönség. a darabot lovass edit, a kecskeméti katona józsef színház rendezője állította színpadra, koreográfiáját pedig roboz ágnes tervezte. a zenekart behár györgy vezényelte. a főbb szerepeket várhegyi Márta, róza tiber, virágh ilona és makkay sándor alakította. /mt1/

--

18.55/szb

NA 19⁰⁰

-33-

bb 59. fogadás a bolgár nagykövetségen

t bc/gg szb la

1971. január 8.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete a magyar-bolgár kulturális egyezmény 1971-1972. évi munkatervének megtárgyalására érkezett bolgár delegáció tiszteletére pénteken este a nagykövetségen fogadást adott. a küldöttséget joszip toskov, a bolgár kulturális kapcsolatok bizottságának elnökhelyettese vezeti.

I. Külföldi

a fogadáson megjelent gyenes andrás külügyminiszter-helyettes, dr. polinszky károly és lugossy jeno művelődésügyi miniszter-helyettesek, garamvölgyi józsef, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, s a magyar kulturális, tudományos és művészeti élet több képviselője. /mt1/

--

--

bb 60. időjárásjelentés

gg szb la

1971. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, pénteken este 19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozó felhőzet, párás, sokfelé ködös idő. helyenként zuzmaraképződés. mérsékelt, változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 0 - mínusz 5 fok között, a tartósan ködös részeken 1-2 fokkal mínusz 5 fok alatt. /mt1/

--

19.28/szb

NA 1935

-34-

kbb 61. forgalmi változások

i pr/tr szb la

1971. január 8.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a kismetró - felsővezeték-csere miatt - január 11-től február 25-ig hétfői, keddi, szerdai és csütörtöki napokon csak 23 óráig közlekedik. ezeken a napokon 23 órától üzemen kívül a földalatti vonalával megegyező úton villamospótló autóbuszokat közlekedtetnek.

jó hír a 36-os autóbusz utasainak: január 11-től az autóbuszok ismét eredeti utvonalaikon közlekednek. az épülő ferenc körúti gyalogos-alujáró munkálatai miatt viszont újabb forgalomelterelésre kerül sor: január 12-től a 12-es és a 12/a jelzésű autóbuszok a blaha utca tér felé a tompa utcán, a lilom utcán, az üllői úton, a futó utcán, a práter utcán és a józsef körúton át járnak, a ferenc körút - tompa utca kereszteződésénél levő megállójukat a tompa utca 7 számú ház elé helyezik át. a 6-os és a 81-es jelzésű autóbuszok új utvonala a calvin tér felé: üllői út - leonardo da vinci utca - baross utca - calvin tér. /mt1/

--

bb 62. téli hírek

1 pr/gg szb la

1971. január 8.

pénteken az egész országban tovább javultak az utviszonyok - jelentették este a kpm főigyeletén. az utolsó hóakadályt - borsod megyében - még hajnalban átvágták, s ezzel az egész ország területén járhatóvá vált minden út, bekötőút. a kpm-esek természetesen nem maradtak munka nélkül: egész nap 41 hómaróval és 246 hókével szélesítették a megtisztított utakat, készítettek második nyomsvot a forgalomnak. ez nem csupán forgalomkönnyítő, hanem biztonsági intézkedés is, mert a tél egy következő támadása a keskeny folyosókat könnyebben befújná hóval. néhány helyen még így is nehezebb dolguk volt a gépeknek, embereknek, mint a legsűrűbb havazások idején, részint mert a hó már összefagyott, részint, mert az egy nyomsvot tisztítása közben félreszórt hó szinte duplájára növelte az ut másik felét borító akadályt. kedvező hírekről számoltak be a postánál és az elektromos műveknél is: az ország minden helysége elérhető már a sérült elektromos vezetékek kijavítására, a kidúlt oszlopok felállítására.

/folttyt.k./

20.25/szb

-35-

NA 2030



bb 62. /téli.,. 1. folyt./-szb

a fővárosi köztisztasági hivatal munkásai pénteken már a mellékutcák tisztítására is sort kerítették, s nagy erővel vonultak fel a kacsón pongrác uti, az erzsébet királyné uti és a lakatos utcai lakótelepekre is. napközben ötezer rendkívüli hó munkást alkalmazott a hivatal, 99 tehergépkocsit küldtek hó-elszállításra, 117 erőgéppel ekéztek, szórtak. a fővárosban tisztítandó 14 millió négyzetméternyi területről péntekig 110 000 köbméter havat hordtak el a teherautók.

a budapesti közlekedési vállalat fennakadás nélkül üzemeltette valamennyi járatát, a forgalmat csupán a reggeli, s az este sűrűsödő köd lassította. a máv főmenetirányítója is a ködtől tartott péntek este: a vasuti forgalom egyébként - 10-20 perces késésektől eltekintve - zavartalan volt. /mti/

bb 63. Leszakadt vezeték - forgalmi akadály

1 pr/gg szb la

1971. január 8.

pénteken a kora délutáni órákban leszakadt a villamos felsővezeték a margithid pesti hídfőjénél. a bkv ügyeletes szerelői azonnal a helyszínre siettek, a sérült berendezés javítása azonban így is majd félórába tellett. a villamosforgalom ez alatt az idő alatt szünetelt, a bkv ezen az útvonalon villamospótló autóbuszokat közlekedtetett. /mti/

-36-

-v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. január 9.

bb 1. huszonegyezer felújított lakás - nagyobb kerületi hatáskör az ingatlankezelésben

1 ni/tm zs bzs la

1971. január 9.

halász istván, az mti tudósítója jelenti:

több mint 25.000 lakás teljes felújítását végezték el a harmadik ötéves tervidőszakban a budapesti házkezelőségek. Lakónházjavítási célokra öt év alatt több mint hét milliárd forintot használtak fel. a részlegesen rendbehozott épületek - építészeti vagy gépészeti felújítások - aránya évről-évre emelkedett: 1966-ban mintegy 800 épületet újítottak fel részlegesen, az utóbbi két esztendőben évenként már mintegy 2500-at. jó eredmény az is, hogy évente 50-70 ezer négyzetméter fűdémcsere, illetve fűdémmegerősítést végeztek el, az ütemet azonban tovább akarják fokozni. elősegíti ezt, hogy a bérlők kiköltöztetésére szolgáló átmeneti lakások számát 700-ról 1100-ra növelték öt év alatt, az idén újabb, több mint négyszáz családot befogadó szállás építését kezdik meg a XI. kerületi wartha vince utcában. nem tartják kielégítőnek - s ezért a következő években e vonatkozásban hatékonyabb lépéseket tesznek - a fővárosi levegő tisztaságának védelméért. a sok kormot, füstöt adó széntüzelésű kazánok helyett eddig 45 gáz- és egy olajkazánt építettek be, 427 épületben pedig a szén helyett koksztüzelésre tértek át. csaknem 20.000 lakásba vezették be a gázfűtést és 22.000 családnak biztosítottak bérletben gáztűzhelyet, vízmelegítőt vagy fali fűtőkészüléket.

/folyt. köv./

- 1 -